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Дамјанович-Дебрели, Адамче од Прилеп, Ѓорѓи Зографски, Димитар 
Андонов Папрадишки, Теофан Исаиловиќ Буџарски итн..35 Изолиран слу-
чај на ангажирање на Никола Михаилов на територијата на Врањската 
епархија било сликувањето на Големиот крст од иконостасот на Соборната 
црква во Врање во 1862 г.36 и иконата Св. Троица од 1881 г.37

Иконите сликани за црквите, Св. Ѓорѓи во Жегљане и Преображение 
Христово во Козји Дол се во рамките на барањата на овој традиционален 
и проверен пристап на зографско изразување а се од неговата зрела фаза 
во која тој ги остварил своите најдобри остварувања. Имено Никола, за 
престолните икони на Исус Христос во обете цркви користи еднаков цр-
теж со минимални отстапувања. Допојасната претстава на Исус Христос 
од Жегљане (сл. 4) е претставена на дветретини небесносина позадина 
и цинобер во долната третина. Со десната рака благословува а во левата 
држи отворено Евангелие со текст по Јован (8:12) на црковнословенски: 
aµz¢ eµsm¢/ svh ’t¢ m¡’/ r.,hodº’/ iÂ pomnħ,/ ne iµmat¢/ hodi’ti/ votmħ ’/ no iµmat¢/ 
svh ’t¢/ `ivotnhÂ/ aµz¢ sv./ ħ ’t¢ mi¢.38 Во медалјони во цинобер боја опкру-
жени со златен прстен запишан е Христовиот монограм (ISÓ XSÓ) а под нив 

35  Исто, 21-30.
36  С. Самарџић, Истраживања и конзерваторско-реставраторски радови, 

145, сл. 45.
37  В. Даутовић, Ризница цркве Свете Тројице у Врању, 189-190, сл. 20
38  И пак им рече Исус, велејќи: “Јас сум Светлина на светот; кој врви по Мене, 

нема да оди во темнината, а ќе има светлина во животот.” Јов. 8:12.

Сл. 9. Богородица со Христос, црква Св 
Преображение Христово, Козји Дол

Сл. 9. Богородица са Христом, црква Св 
Преображења Христовог, Козји Дол

Сл. 10. Исус Христос, црква Св 
Преображение Христово, Козји Дол

Сл. 10. Исус Христос, црква Св 
Преображења Христовог, Козји Дол
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е испишан натписот Милостив 
Бог (mlsÃtvxiÂ bgÓ¢.). Христос 
носи цинобер хитон и син хи-
матион обата порабени со злат-
на лента, златен појас и клавус 
на десното раме. Во златниот 
ореол впишан е крстот со бук-
вите own (Јас сум оној кој сум). 
Ликот на Христос е догнавест, 
со крупни очи, потенцирани 
подочници, широки ноздрви и 
кратка разделена брада. Косата 
е разделена на средина со пра-
мени кој се спуштаат на обете 
страни од рамената (во Козји 
Дол со еден прамен на левото 
раме). 

Претставата на 
Богородица со Христос од 
Жегљане (сл. 3) е од типот 
Одигитрија. Допојасната 
претстава на Богородица 
насликана е на сина позадина, 
облечена во кармин мафори-
он порабен со златна лента и 
син фустан. Монограмот на 
Богородица Мајка Божја (m}r¢ 
b}j) и на Христос (F}S X}S) е 

истотака впишан во медалјон во цинобер боја опкружен со златен прстен. 
Богородица е сигнирана со епитетот Милостива (mlsÃtaã). Христос е носи 
златен химатион и окер кошула. Тој со десната рака благословува а во ле-
вата држи отворено евангелие.

Иконата со претставата на крилатиот св. Јован Претеча (s{t¢f’ 
f{w pretec¢) е од типот кефалофорос. (сл. 5) Тој со десната рака благосло-
вува а во левата држи долг крст со отворен свиток и патена со својата отсе-
чена глава. На отворениот свиток кој го придржува под патената испишан 
е текст од евангелието по Матеј.39 Крстителот вообичаено носи облека од 
камилски влакна, појас и зелена наметка.

На патронската икона во Жегљане, свети Ѓорѓи Победоносец 
(s{t¢f’i  gewrg`iÂ pobhdono’seq¢) (сл. 2), е насликан како на силен коњ во 
полна воена опрема (панцир) трумфално ја прободува аждајата со долго 
копје. Тој носи златен оклоп и црвена туника. Во позадината претставени 
се ѕидините на градот Вирит од каде во знак на благодарност за спасената 
принцеза од аждајата царот и царицата му ги принесуваат кључевите од 
градот.

39  ”Покајте се, зашто се приближи царството небесно!” (Матej III, 2)

Сл. 11. Св. Јован Претеча, црква Св 
Преображение Христово, Козји Дол

Fig. 11th St.. John the Baptist, St. Transfiguration 
of Christ Church, Goat Doll
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Може да јасно да се воочи дека во изработката на иконите од обе-
те цркви, Св. Ѓорѓи во Жегљане и Преображение Христово во Козји Дол, 
Никола користел еднаков картон. Тоа посебно важи за престолните икони 
на Исус Христос, Богородица со Христос и Св. Јован Претеча. Овие ико-
нографски обрасци Никола ги употребувал во повеќе наврати како што е 
примерот со црквите во селата: Блатец, Богомила, Ново Село, Струмичко, 
Бучин, Габрово, манастирот Зрзе, Тркања, Кочанско итн.

Конзервативното зографско творештво, својствено за Никола 
Михаилов од втората половина на XIX век, било наменето за малите сел-
ски средини кои биле навикнати на традиционалниот пристап на сликање-
то на светителите како што е случајот со црквите Св. Ѓорѓи во Жегљане и 
Преображение Христово во Козји Дол. Стои констатацијата дека Никола 
држејќи се до една линија која го подржувала потрадиционалниот начин 
на изразување всушност тој се одвоил од стилот кој го негувал неговиот 
татко Михаил.40 Тој во изработката на престолните икони на овој „зограф-
ски“ начин повеќе се приближува до сликарството на Маргарит зограф41 
кој работел во Прилеп и околината во втората половина на XVIII век.

Никола, благодарејќи на занатската супериорност наследена од ра-
ботилницата на својот татко Михаил, и надополнета со неговиот автенти-
чен препознатлив ликовен ракопис со нему својственото хуманизирање на 
ликовите на светителите ги надминувал просечните шематизирани оства-
рувања на поголемиот број приучени зографи кој егзистирале на овие 
простори. Воедно Никола, во своето ателје во Крушево, имал прилагодени 
цртежи/картони со иконографските мотиви со кои ги задоволувал крите-
риумите за строгиот византиски догматски образец на кој инсистрирале 
локалните црковни средни а од друга страна, за прилики во кои сакал да 
ја покаже својата сликарска умешност Никола едновремено го негувал и 
декоративниот бароцизиран стил. 

Творештвото на Никола, главно концентрирано на изработка на 
икони во своето ателје во Крушево, засновано на искуството на неговиот 
татко Михаил, останува поборник на традиционалниот византиски прис-
тап на сликање на сакралното сликарство. Со Никола Михаилов згасну-
ва еден од последните големи зографи од XIX век во Македонија. Тој со 
својот автентичен и препознатлив ракопис, поткрепен со значаен и пло-
ден опус пред сè во изработка на иконописен материјал, ја затвара дол-
гата фамилијарна страница на зографската фамилија чии родоначалник 
во Македонија бил етаблираниот протомајстор Михаил анагност. Михаил 
Анагност како протомајстор на зографската работилница, заедно со своите 
два сина Димитар (во монаштво Даниил) и помладиот Никола, претставува 
последна реминесценција на златното доба на поствизантиската уметност 
во севкупното уметничко творештво на XIX век во Македонија.

40  Ј. Тричковска, Делата во Македонија на сликарското семејство на Михаил 
од Самарина, 320.

41  Д. Николовски, Една непозната зографска работилница во уметноста на 
XVIII век, Културно наследство 28-29/2002-2003, Скопје 2004, 197-208.
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Дарко Николовски 
ПРИЛОГ СТВАРАЛАШТВУ ЗОГРАФА НИКОЛЕ МИХАИЛОВА

Педесетогодишњи плодан сликарски опус Николе Михаилова 
(1842-1894), последњег потомка знамените зографске породице чији је ро-
доначелник Михаил Анагност, досада је констатован углавном у храмови-
ма на територији Р. Македоније и најсеверније у цркви Св. Тројице у Врању 
у оквиру скопске митрополије до 1878. године. Са новим налазима, његов 
опус се проширује са још две цркве и непосредној близини  Манастира Св. 
Прохора Пчињског. У непосредној близини границе, за потребе цркве Св. 
Ђорђа у Жегљану, општина Старо Нагоричане, око 1874. године Никола 
Михаилов ради четири престолне иконе за иконостас, док су остале ико-
не дело Вена Костова из 1877. године. Додатно, Никола Михаилов је био 
ангажован да наслика иконе за иконостас у суседној цркви Преображења 
Христовог у Козијем Долу, општина Трговиште, која је данас у склопу 
Врањанске епархије.


